

重走重庆解放之路

庆祝新中国成立75周年特别报道



沿着历史足迹 看见信仰之光

□文/本报编辑部

江河万里，必有其源；山水形胜，巴渝常青。今年，是中华人民共和国成立75周年。此时，我们回望历史，只为更好地理解现在，洞悉未来。75年前，重庆解放！

几度风雨，几度春秋。75年来，重庆人民在革命年代，浴血奋战，坚信“此身不死，必见光明”；在建设年代，激情燃烧，无私奉献；在改革年代，勇挑重担，开拓进取……

一个坚毅的身影，用坚如磐石的理想、不屈不挠的奋斗、义无反顾的牺牲、改天换地的豪情，在岁月深处留下光芒闪耀的红色印记，推动重庆浩荡前行，让巴渝大地实现了沧海桑田的历史巨变！

今天，我们一起重走重庆解放之路，还原那一段烽火岁月，记录那一段历史壮举，由此，提炼历史为这个时代留存的价值元素，照亮我们的奋进之路。

这是一条奇迹之路，见证了党中央和毛泽东“上兵伐谋，决胜千里”的超凡智慧和谋略。

经过辽沈、淮海、平津三大战役，国民党军队主力被人民解放军消灭殆尽。1949年4月23日，南京解放。面对军事上的总崩溃，同年8月24日，蒋介石飞抵重庆，提出“确保大西南”的方针，阐明西南地形险要，物资丰富，尤以四川人力物力充足，强调固守西南，以待国际形势之变化，重整旗鼓。为此，蒋介石精心构筑了以重庆为指挥中心、四川为主要据点、川陕边为守备重点、陇南陕南为决战地带的“大西南防线”，总兵力达到90多万人。

面对蒋介石的布阵，党中央、毛泽东制定了“大迂

回、大包围和军政兼施、恩威并重”的战略方针，让贺龙率领第18兵团从陕西南部入川，“黏”住胡宗南部；四野向广西进军，以大迂回抄白崇禧集团退云南之路。

刘伯承、邓小平指挥的二野主力则秘密集结于湘西常德和邵阳地区，在北起湖北巴东、南至贵州天柱，宽约500公里的地段，突然向敌人防守的薄弱点，实施多路进击，拦腰斩断国民党的“大西南防线”，解放重庆。深感“大祸迫在眉睫”，蒋介石被迫从白市驿机场，乘坐专机飞逃。

大视野，大谋略，大格局，大智慧，大突破，让中国共产党人成功开辟出一条神奇雄壮的解放之路。

这是一条信仰之路，见证了“无名英雄”坚如磐石的理想信念、和衷共济的爱国情怀、不屈不挠的凛然斗志和坚贞不屈的浩然正气。

1949年11月27日，在中国人民解放军进军重庆的隆隆炮声传到歌乐山之际，丧心病狂的国民党特务竟将关押在白公馆、渣滓洞监狱的政治犯集中在一起，用机枪扫射实施集体屠杀，然后又浇上汽油，放火焚烧，制造了震惊中外的重庆“11·27”大屠杀。

这一天，歌乐山上的腥风血雨，染红了每一株草、每一朵花，200多位勇士用热血捧出了一轮朝阳，用生命践行了他们的誓言。

这是信仰的力量，这是生命的价值。正如习近平总书记指出，解放战争时期，众多被关押在渣滓洞、白公馆的中国共产党人，经受住种种酷刑折磨，不屈不挠、宁死不屈，为中国人民解放事业献出了宝贵生命，

凝结成“红岩精神”。

这是一条人才淬炼之路，见证了大批革命老区干部、知识分子和青年学生用牺牲、奋斗写就的人生之歌、青春之歌。

为了解决干部短缺的问题，1949年6月，邓小平筹划并亲自命名、组建了“中国人民解放军西南服务团”。西南服务团以老区干部为骨干、以青年学生和职工为主体，共计17000余人，随刘邓大军跋山涉水，历经数千里行军考验。有的同志由最初的日行20公里、35公里到日行50多公里，脚肿了，打起水泡，但没有掉队；有的同志主动把虚弱战友的背包背在自己身上，搀扶着前进；有的同志看到一些地方老百姓的孩子冻得发抖，将自己并不多的衣服送给他们……

他们用青春和生命，为重庆的经济、政治、文化、社会建设奠定了坚实基础，为重庆的繁荣发展贡献了毕生精力。

这是一条奋进之路，见证了重庆人敢教日月换新天，接力书写“最励志”“最生动”的创业故事。

人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的就是人民的心，为的就是让人民过上好日子。

如今，刘邓大军打响入川“第一枪”的秀山洪安，已成为武陵山区重要的文旅融合景点，是当地发展红色文旅的核心。去年，洪安接待游客352万人次，实现旅游综合收入21.2亿元。以红色文旅为底色，洪安还发展起可供游客采摘、观赏的1.5万亩脐橙基地和1.2万亩茶叶基地等，成为秀山经济强镇。

秀山龙凤等昔日的剿匪战场已成今日粮仓，粮油单产增幅及增量均排名全市第一，“一药两茶”等特色产业在地面积保持100万亩以上。

“南泉之战”的发生地——巴南南泉街道，也在战场遗址旁，建起了解放重庆历史陈列馆，与南泉抗战旧址群、南温泉公园等景点一起，接待着络绎不绝的游客。

这是一条真理之路，见证了马克思主义及其中国化创新理论的真实性。

中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好？答案不仅写在纸面上，还在先行者的足迹中。

重走重庆解放之路，我们可以生动地感受到那些遥远的人和事，并被那些激情燃烧的岁月感动。

弘扬革命文化，坚定理想信念，传承红色基因，把握思想之舵，补足精神之钙，巴渝儿女就能战胜一个又一个艰难险阻，取得一个又一个重大胜利，绘就一幅幅气势恢宏的历史画卷，奏响一曲曲撼动人心的壮丽凯歌，建立一项项永载史册的不朽功勋。

丰碑无言，江水滔滔。九月重庆，草木葳蕤。站在新的起点上，重庆正满怀豪情壮志，努力奔跑，推动政治立魂、精神立德、人文立城、文艺立品、创新立业、变革立制，奋力谱写中国式现代化重庆篇章。

重庆的解放之路，昭示着永恒的精神，传递着强大的力量，激励着我们牢记使命，不负重托，接续奋斗，去实现伟大梦想！

沿着历史足迹，看见信仰之光，走实脚下之路！

总策划 重庆日报编委会 中共重庆市委党史研究室
 策划 刘长发 张红梅
 执行 任锐 单士兵 李波 郑家艳
 编辑统筹 许阳
 版式统筹 王艺军 曹启斌
 图片统筹 万难 崔力
 插画 乔宇
 学术支持 重庆市重庆史研究会